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ben 141. 8Z. a. kelt közgyűlési határozatá­
ban kijelentett rendelkezése szerint

1896. évi junius 18. napján 
délelőtt 10 órakor Aranyos Maróthon a vár­
megye székesház nagytermében 
évnegyedei rendes közgyűlését 
tartja; melyre a törvény hatóság bizottsági 
tagjai meghivatnak.

Ar.-Maróthon, 1896. évi junius hó 9-én.
Dr. Ruffy Pál, 

alispán.

Laktanyaügyünk kérdé­
séhez.

Léva város képviselőtestülete a múlt 
héten tartott közgyűlésében ritka egy­
értelműséggel a részben renoválandó, 
részben pedig újonnan épitendő honvéd­
laktanya költségeire 80000 forint köl­
csön felvételét határozta el. Ezen elhatá­
rozásának alapindoka bizonyára csak 
az lehetett, hogy a honvédséget még 
áldozatok árán is megtartani óhajtja a 
város területén. Nem óhajtunk ezúttal 
a honvédség megtartásával járó erkölcsi 
s anyagi előnyökkel foglalkozni, mert 
hiszen ez lapunk hasábjain már any- 
nyiszor kifejtetett, ezúttal csupán azon 
aggodalmakat szeretnők eloszlatni, mely- 
lyel a város polgárságának egy része 
a telveendő kölcsön iránt viseltetik.

Itt egyedül az lehetne a főkérdés, 
vájjon a laktanyára fordított költséget 
fedezi-e a várható bérjövedelem? Vájjon 
a hozott áldozat arányban fog-e állani 
a várható anyagi s erkölcsi előnyökkel ? 
Őszintén, minden habozás nélkül igennel 
felelhetünk e kérdésre.

Léva város képviselőtestülete épen 
azért állott el a vásártéren épitendő uj 
laktanya tervétől, mert a befektetett 
tőkék nagy része, melyet ismét csak

TÁRCZA

Tanulmányi kirándulás.

Főgimnáziumunk 23 tanulója Rozmauits 
Timót, Zsigraond János, Labanez Mihály s 
Abelsberg József tanárok vezetése alatt va 
sárnap, e hó 7-én Selmeozbányára rándult, 
hogy megtekintse nevezetességeit és gyö 
iiyörködjék szép környékében. Az ottani 
róna. kath. nagygimn. igazgatója, tanárai tö­
képen Para Endre tanár mindent elkövettek, 
hogy az ifjúság szives fogadtatásra találjon, 
s tanulmányi czélját elérje. A kirándult ifjak 
a város polgárainál találtak szives elszállá­
solásra. Az ottani róm. kath. nagygimn. ta­
nulói pedig kartársi készséggel szives ba­
rátsággal jöttek tanulóink elé egészen Szél­
aknáig, s a városban is kalauzai, hűséges 
kísérői voltak tanulóinknak. Odaérkezőjük 
délutánján megnézték a nagygimn. igazgató­
jának vezetésre alatt a párját ritkító szép­
ségű kálváriát, s a Paradicsom hegyről a 
városra és környékére eső gyönyörű kilátást.

Másnap részt vettek az ottani ifjúsággal 
a koronázás emléknapján tartott misén. Azu­
tán megtekintették a m. kir. bányászati és 
erdészeti akadémia főépületét, kertjeit és 
nagyszerű gyűjteményeit, ahol is részint az 
akadémia tanárai, részint a tanársegédek 
nyújtottak szives készséggel tanulságos 
magyarázatokat. Ezután az ifjúság részt vett 
az ág, ev. lyceum épületére illesztett Petőfi 
emléktábla leleplezési ünnepélyén. Délután 
jsmét a nagygimn igazgatója és tanárainak
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kölcsön utján kellett volna előteremte­
nünk, örök időkig kamatozatlanul he­
vert volna. A régi laktanyának terve­
zett kibővítése pedig csak egy már 
meglevő ingatlan hasznosítását czélozza, 
a mely a befektetések által a város 
vagyoni képességét fokozni fogja. Ugya­
nis, ha felteszszük, hogy a laktanyából 
a honvédséget kiköltöztették volna, mi 
czélra használtuk volna a régi épületet, 
melyet ha bérházzá, vagy hivatali helyi­
ségekké alakíttattunk volna is, az átala­
kításra szükséges költséget el nem ke­
rülhettük volna. Már most nagy kérdés 
az, vájjon tudtuk volna-e azt alkalmas 
módon értékesíteni? Bizony bármelyik 
város nyakán óiiási terhet szokott ké­
pezni egy-egy üresen hagyott kaszárnya, 
melynek építési tervezete, berendezése, 
sőt fekvése is olyan, mely a katonai 
beszállásoláson kívül más czélra alig 
használható.

Ez maga elég indok lehetett a lak­
tanya hasznosítása czéljából annak ki­
bővítésére. Azonban a felveendő köl­
csönt és járulékait a honvédelmi-minisz- 
terium által biztosított állandó bérjöve­
delem teljesen fedezi s igy nem kell 
tartani, hogy a kölcsön fedezése végett 
a városi közönségnek felette kényes 
achilles sarkára, a városi pótadó feleme­
lésére leszünk utalva.

Részünkről azt hiszszük, hogy a lak­
tanya újjáépítésébe való tőkebefektetés 
tiszta vagyon szerzést képez, Mert te­
kintsünk csak végig az országon az újabb 
huszonöt esztendei alakulásokon, mi­
csoda őrült hajszát inditottak a városok, 
valahányszor a katonaság, törvényszé­
kek, királyi táblák stb. elhelyezéséről 
volt szó? Volt nem egy város, mely 
telkeket, épületeket, sőt befektetendő 
tőkét ajándékozott közczélra, a milyen­
nek a kaszárnyák, törvényszékek és kir. 
táblák székhelyeinek ügyét tekintették, 1 
anélkül, hogy akár a telkek és házak ' 
értékének, akár az előlegezett tőkéknek ■ 
visszatérítését vagy kamatozását várták '

kalauzolása mellett inogtok intette az ifjúság i 
a zilz.ókat és kohókat, ajipl a bányamérnö­
kök szolgáltak tanulságos, crto'mcs magya­
rázatokká'. Este a'ka'munk vo t az ifjaknak 
gyönyörködni a koronázás emlék napja ab 
1-almából rendezett fényes kivilágításban és 
a daltársulat, a a bányász zenekar által ren­
dezett szeren dban,

Keddon, hazajövot megtekintette az ifjú­
ság Al.-ó-Hámorban a J. J, Geramb féle bánya­
társulatnak Európában legnagyobb ezüstáru 
gyárát, ahol is maga a társaság főnöke mélt. 
lovag Berks Róbert cs, és kir. kamarás ve­
zette az ifjúságot, s mindent kimerítően 
megmagyarázott, minden fázisát az ott folyó 
munkáknak bemutatta a tanulóknak, amely 
szívességét még avval tetézte, hogy úgy a 
vezető tanárokat, mint a kirándult ifjúságot 
a gyártelep szép kaszinójában villásreggelivel 
megvendégelte, hol is a tanárok nevében 
Rozmanits Timót, a tanulók nevében pedig 
Pigler István VII, osztályú tanuló fejezte 
ki báláját pohárköszöntöjében. Kedvessé 
tette az együttlétet az a körülmény, hogy 
Berks Róbert urnák kedves és nagymüvelt- 
ségü neje szintén közéje jött a mulató ifjú­
ságnak és gyönyörködött annak élénkségé­
ben és társalgásával felvillanyozott mindenkit.

Végül útközben megtekintették még a 
garam-szent benedeki ősrégi, nagyszerű apát­
sági templomot. — Bizonyára maradandó 
emléket hagyott e kirándulás ifjúságnak lel­
kében és ismereteiket kibővítette, de szivü­
ket egyszersmind hálával töltötte el azok 
iránt, akik őket oly szives szeretettel, jó­

volna. Arad pl. 20,000 frtot és ingyen 
telket Ígért, ha táblát kap. Nyitra köz­
tudomás szerint messzemenő áldozatokat 
hozott a honvédségért, ugyanezt tette 
Érsekújvárig, mikor az ógyállai honvéd­
huszárokat megkapta. De hát lehet-e 
ezekről most már azt gondolni, hogy 
az ezek elnyerésére fordított költség az 
ablakon kihajított pénz lenne ? A leg- 
kevésbbé s m. Bölcs előre látással egy 
a város közönsége számára kamatozó 
olyan jövedelmi forrást nyitottak meg 
olyankor, mely jótékony hatását kiter­
jeszti a város minden polgárára.

Sőt többet mondunk. Illusztris pél­
dákat hozhatnánk fel egyes városok tör­
ténetéből, hogy voltak városok, melyek 
magán vállalkozóknak gyáripari ezé- 
lokra telkeket s épületeket ajándékoz­
tak és nem bánták meg. Természetesen 
ez is az élelmességnek egy neme. Mert 
a mai világban még a levegőben is 
jövedelmi forrás van, csak tudni kell 
azt megkeresni.

A mi laktanyánkra fordítandó ál­
dozat nem sorakozhatok ezekhez, mert 
a mit mi adunk, azt nem indirekte a 
nagy közönség által nyert előnyökben, 
de direkte, mint erkölcsi testület vissza 
is kapjuk. A felvett kölcsönt felemészti 
a befolyó bérjövedelem, s hogy úgy 
fejezzük ki magunkat, az épület maga 
magát megszerzi a város tulajdonául, 
mert idővel egy ké<z épület, mint gyü­
mölcsöző jövedelmi forrás tetemesen 
szaporítani fogja a város bevételeit. Más 
szóval a vállalat kifizeti magát a nélkül, 
hogy ezért bármit is koczkáztatnunk 
kellene.

Igen helyesen tette a városi képviselő 
testület, a midőn ily értelemben fogván 
fel a dolgot haladék nélkül egyhangú­
lag megszavazta a laktanya újjáépítésére 
szükséges tőkét s igy lehetővé tévén a 
honvédség itt maradását egy olyan va­
gyon megszerzését biztosította a város 
számára, mely idővel tehermentes jöve­
delmi fonásként, — eltekintve a katona-

jndulatt.i) fogadták, s a kirándulást sike­
res-ó tették,

Beszélgetünk a halálról.

Beszélgettünk a halálról, 
Szólt az egyik közülünk: 
„Véget ér ott minden érzés, 
Sem búsulunk s örülünk.11

„Az ember is semmivé lesz, 
Mindnyájan, kik itt vagyunk, 
Pár év múlva, pár nap múlva 
Temetőben porladunk."

„Hogyha tdppadt ajkainkról 
Elröppent a végsohaj,
Boldog akkor lesz az ember, 
Ott nem bántja semmi ba).u

Szólt egy másik: „Bármit mond más,
Iszonyú egy gondolat,
Semmisülve porladozni
Oda lenn a hant alatt.u

„Kedves nékem itt a bú is,
S jó, ha élem a jelent,
Mert nem tudja azt az ember, 
llogy s mikép van oda lent !u

Én csak néztem és lelkemben
Jládgondoltam jó halott:
Hogy, mikép van, te tudod csak,
Am te meg nem mondhatod.

K. J. 

ság által amúgy is nyújtott indirekt 
előnyöktől, — fog mindnyájunk rendel­
kezésére állani.

Mert nem csupán a község vagyo­
nából, de azok hiteléből is alakulhatnak 
hasznot hajtó jövedelmi források s min­
den olyan vállalkozás támogatása, mely 
bármily téren is hasznot hajtó intézetek 
létesítését czélozza, nem csak egyesek­
nek, de minden polgárnak kötelessége. 
Élelmesnek kell lennünk mindenek fe­
lett. A jelen kínálkozó előnyeinek ügyes 
kihasználása leend vagyonunk és hite­
lünk jövendő megszilárdulásának alapja.

Az ember.
Az anthropolcgiából.

— Irta: HANÜSZ ISTVÁI. — 
(Folytatás.)

Tildeman konstatálja, hogy búskomorság­
ban szenvedők, kiket önkéntes étkezésre rá­
bírni nem lehet és csupán vizet isznak, 40—45 
napig ölelhetnek. Toulonban egy gályarab 
ily módon 63 nap után halt el 1831-ben. Egy 
katonatiszt 1769-ben a sanmuri várbörtön­
ben elejénte minden eledelt elutasított ma­
gától, az 5-ik napon pálinkát kért, kapott 
egy üveg ánizs szeszt, azt elfogyasztotta 3 
nap alatt; a másodikkal 38 nap érte be, 
mert csak ivó vizébe cseppentett valarneny- 
nyit, igy fölhasznált 59 nagy kanta vizet. 
Ekkor beszüntette az ivást, de rá 8 napra 
véletlenül egy cselédet pillantott meg, a 
mint az vajas kenyeret evett; erre megjött 
az étvágya és enni kért. Szoktatóul levest 
meg rizskását kapott; a mint lassan a ren­
des kosztra került, tetemesen javult állapota, 
föl is épült volna teljesen, ha egy örülési 
rohamban önmaga véget nem vet vala éle­
tének.

Fogaink száma szabály szerint 32, de 
lehet akár 40 is. 200 év előtt csak minden 
5-ik embernek volt rossz foga, ma pedig 
80 közül csupán 1-nek vannak ép fogai és 
ez kivált a műveltebb osztálynál van igy. 
Az emberi nyálnak csodás hatást tulajdoní­
tanak Tuniszban, miért mint Hesse Wartegg 
Írja, kollemes dolgot művelhet az idegen a 
beduin apának, ha a fia arczába köp. Onnan

A körmöczbányai társadalom.
— Irta: Bellaagh Aladár. — 

(Folytatás.)
Az egyesület ünnepei közül megem- 

litjük azt a szép hazafias ünnepet, a 
melyet az egyesület és az egész város 
1890. okt. 26-án ült. E napon leplezte 
le az egyesület azt az emléktáblát, a mely- 
lyel Bátori Schulcz Bódog 1848|9-iki hős 
honvédtábornoknak, a város jeles fiának 
szülőházát, az u. n. Pisotarius-házat (Piaet- 
liaus), jelölte meg. Az emléktábla szürke 
márványból készült és rajta aranyozott be­
tűkkel e szavak vannak: „E házban született 
Bátori Schulz Bódog, 1848j49-iki szabadság­
harczunk hőse, 1804. jan. 15. Megjelölte a 
körmöczbányai magyar egyesület kegyelete.” 
Scliröder Károly, az egyesület elnöke, is­
mertette a vitéz tábornok életét,1) Versényi 
György az egyesület titkára, elszavalta a 
hős emlékezetére irt költeményét. A lepel 
lehullása után az egyesület elnöke az emlék­
táblát a város gondviselésére bízta; a város 
nevében Cbabada József polgármester vette 
át, lelkes szavakban Ígérte, hogy a város 
kedves kötelességének fogja tartani minden­
kor az emléktáblának liü megőrzését, és 
végül köszönetét mondott az egyesületnek 
a város nagy fia s a kiváló szabadsághös 
emléke iránt tanúsított kegyeletéért. A ne­
vezetes ház előtt lefolyt ünnepet, Autós 
Károly városi karmester vezetése mellett, a 
férfi-daloskor alkalmi éneke kezdte s fejezte

') Megj. * ,Bats“ 1890. évi. 44., 45 éa 4«< ag,



eredhetett e hiedelem, hogy az embereknél 
különbözik a nyál összetétele, tehát ize is; 
ha negédes pájkosságliól két gyermek a 
nyelvét összeértette, nem ismétli meg má­
sodszor. Ilyen alapon Ítélendő el a rossz 
szokás, ha valamit a kis gyermek részére 
a dajka megcsókol.

Gessmann szerint 1000 hölgy Között. 
560 csúcsos kezű, a mennyiben mutató és 
gyűrűs ujjaik egyenlően kisebbek, mint, a 
középső, hüvelyk és kis ujjok pedig majd 
egyforma hosszú; 330-nál az ujjak egye Hűt­
lensége szögletes alapsikot mutat, 110-nel 
pedig inkább széles a kéz, mint hosszú. Eb- 
b(ij azt hozza ki, hogy csak az első csoport 
az igazán női alap jellem, az utolsó pedig 
hajlamai és lelki adományaiban tulfértias, —- 
férj és család boldogitásra tehát különösen 
hivatva nincs; a szögletes kozüek ellenben 
átmenetet képeznek az igazi női és a már 
férfiasabb irányú típus között. A csúcsos 
keztiek legképesebbek a női hivatás betol 
tésére, de alaphibájok az érzelembeli állhatat- 
lanság. A kezek ilyen alkotásából levont 
jellembeli következtetések azonban nem áll- 

' ják ki a komoly kritikát.
Az emberi hajszál középvastagsága 0.065

• ,• milliméter, hossza hetenkint 3'5 mmétert 
növekszik, mi egész éven át 173—186 mmé­
tert tesz; 50 év alatt, ha mindig félrövidre 
van nyirva, 8*75  méter hosszat nő és körül­
belül 4 év alatt ujul meg. Tenessee-ben egy 
polgárnak a haját rossz tréfa kedvéért üveg 
lencsével lepörkölték, mikor aludt; a káros 
75000 frank kártérítési összegig pörölte be 
a csíny elkövetőjét. Jó volna tudni, meny­
nyit nyert meg belőle ? New-Yorkban fe­
hérre kezdik a hölgyek festeni a hajókat, 
mert azt hiszik, hogy fiatalítja az arczot és 
annak előkelő külsőt kölcsönöz. Lehet benne 
valami.

Londonban évenkint eladnak 100 méter­
mázsa hamis hajat, Páriában is 90 et. Dél- 
francziaországban Morlane-ban minden pén 
teken hajvásár van ; a fodrászok ügynökei 
házrói-házra járnak és ha valamely szűkül 
ködö növel a baja váltsága árában meg­
egyeztek, a fonatot saját kezükkel vágják 
le kész fizetés mellett. Főltünést okozott 
1869-ben Ausztráliában a Darling folyó 
forrásvidékén egy néptörzs, melynek haja 
nincsen ; mert nálok szokás az, hogy szomo­
rúság jeléül a testüket minden szőrszáltól 
megszabadítani törekszenek. Majd ide jutott 
az a czélcsap vén legény, ki egyideüleg egy 
grizettnek, meg egy idősebb özvegynek tette 
a szépet, — az első a fehér hajszálait szede­
gette ki, hogy fiatalítsa, az utóbbi a feke­
téket, hogy el ne bízza magát.

be. Délben társas-ebéd volt, a melyen egy­
mást érték a szebbnél-szebb felköszöntök.

Az egyesület — ez alkalommal — Thaly 
István egyetemi könyv tártisztnek Bátori 
Schulcz Bódog életéről irt munkáját, a 
Franklin-társulat sajtójával, szép kiállításban, 
kinyomatta.

„Névtelen félisteneink1* — a mint Kos­
suth hívta honvédőinket2) —- Körmöcz föld­
jét is megszentelték hamvaikkal. Számosán 
porladoznak, jeltelen sírokban, a varos teme­
tőiben.

Ezek közül való Suska István, alhad­
nagy a nógrádi honvédzászlóaljnál, a ki 
Udvarnokon született, Houtmegyében. Atyja, 
Pál, ev. lelkész volt Udvarnokon, anyját 
Horváth Zsuzsannának hívták. Vitéz katona 
volt, a csatatéren lett hadnagygyá; mikor 
Alsó-Turcsek nevű falu mellett, 'Puróczme- 
gyében, a „szerencsétlen1* Ilurbán3) csapatja 
eilőn való harczban, az ellenség golyója fe­
jét halálosan megsebesítette, Körmöczre hoz­
ták a halállal vívódó vitézt. Körmöczön 
1849. jan. 17-éu reggel 21 éves korában, 
adta ki hős lelkét. Nagy katonai pompával 
temették el, 1849. jan. 19-én délután, a

*) Ezzel a szálló gévé vált kifejezéssel Kossuth 
először 1852. nov. 12-éu Birmiughamban mondott nagy 
beszédében élt.

•) A körmöczi ev. egyház halottas-könyve hívja 
annak; abból a könyvből valók a fennebbi hiteles 
adatok, a melyeket Burray Ede Miklós, körrn. ev. lel­
kész és barsi esperes, jegyzett fel benne. A fennebb 
említett hőskatouáról mon^egyet-mást Pszotka Fereucz 
„Uörgei Arthur a bányavárosokban 1849-ben.“ czimü 
-- kéziratban levő - becses tanulmányában. Az em­
lített lelkész — a ki szintén megérdemli, hogy emléke 
fenmaradjon — 1801. decz. P. született Palotán, Vesz- 
prémmegyében, meghalt 1870. szept. 30. Körmöczön, a 
körmöczi uj ev. temetőben temették el, hívei szép sír­
kővel jelölték meg sírját. Jő pap és buzgó hazafi volt. 
Hívei szerették, oly jószívű volt, hogy a neki járó di­
jakat a szegényektől nem fogadta el, sőt — noha ö 
maga is mindig szegény volt — még ö adott nekik 
alamizsuát, a kolduson — tőle telhetöleg — mindig 
segített, megesett olykor, hogy utolsó krajczárját adta 
oda neki. Lehetetlen meg nem említenünk, hogy a 
körmöczi ev. egyház említett halottas-könyve s minden 
egyéb anyakönyve, abban az idöbeu, magyar nyelvű, 
a szabadságharez utáni időben anyakönyveineb nyelve 
a latin, 1857. után pedig ismét a magyar.

Dr. Elischer Gyula szerint ősi rossz 
szokása a nőnek, hogy szépségét mindenkép 
fokozni, tényleges vagy képzelt fogyatko­
zásait palástolui, pótolni törekszik, sokszor 
szervezete kárával is. Pl. a térdek betanult 
merevsége csökkenti a járás rugalmasságát, 
a fűzés megbaj’itja a hátgerinczet. A régi 
görög szoborszépségekneK jól kifejlett láb­
fejeik varnak, a mai nő ellenben elszoritja, 
hogy minél kisebb legyen, holott gyöngíti 
vele a testtartás biztosságát, elferdül miatta 
a termet, veszedelmes : medencze szerveire 
nézve. A kéz ápolása végett túlhajtják a 
keztyü viselést is, pedig úgy a kezek, mint 
az arcz bőrének a tiszta viz a legjobb ápo­
lója, csak nedvesen nem szabad hagyni.

Az arczfátyol is káros, meggyülemlik 
alatta a szénsav, télen vízgőz csapódik le 
az irczbörre és rongálja. Az arczfestéket 
Egyiptom népe találta föl, hogy halottjainak 
eleven külsőt kölcsönözzél), de már a görög 
hölgyek önmagokra kezdték alkalmazni, — 
úgy elfajult ez a múlt század elején, hogy 
festették még a kis gyermekek ajkát, arczát 
és szempilláit, ebből a francz'a forradalom 
puritanizmusa ábrándította ki a kölgyeket. 
Ma az esteli világitás erősbö lése miatt újra 
fölkap az arczfestés, de még újra a legártat­
lanabb rizspor is tönkre teszi rövid évek 
alatt az arczbör üdeségét, mert berakodik 
a börsejtek közé.

11a a szülők szemszíne egyforma, a 
gyermekek 88% ánál is olyan lesz; de ha 
különböző, úgy az apa szemszínét 60%, az 
anyáét 40% követi. A mestei séges szemek 
nagyban való gyártásával Párisban a St. 
Honoré külvárosban 12 gyár 1200 munkás­
sal foglalkozik. Félszemü inasokat alkalmaz*  
nak, hogy rajtok bemutathassák a mester­
séges szemek könnyű kezelését. Egy egy 
drb. 40—50 frankba kerül.

A török uők legszebbnek tartják az 
összeérő szemöldököt és a kinél hiányzik, 
megfelelő színnel félholdat vagy csillagot fest 
oda a hézag kitöltéséül; a szemszörök fekete­
ségét behúzott fekete selyem szálakkal ügye- 
keznek fokozni. A tuniszi nők is szeretnek 
a szemöldeik közé kereszteket festeni, mi 
talán keresztény eredetükre vall. Bizonyko­
dik egy orosz orvos, hogy Konstantinápoly­
ban a 18—40 éves hölgyek közt 10% nak 
van bajusza; csak az a kérdés, mikép jut­
hatott a legelterjedtebb orvosi praxis mellett 
is épen ilyen korú hölgyek közelébe a tö­
rökök háremeiben, hogy statisztikáját hite­
lesnek vegyük.

A londoni anthropologiai intézet méré­
seiből kitűnt, hogy a férfiak 50’9°0 kánál a 

körmöczi régi ev. temetőben ; az egyházi 
gyászszertartást Burray Miklós körmöczi ev. 
lelkész és barsi esperes végezte. Sírja már 
nem található meg.

„A bajnok alszik a föld mély ölében, 
Ki tudja, merre hamvad hült pora? 
Sírjára, mert nem tudja senki hol van, 
Nem hull a bánat könyjeszent titokban.* 44)

A felebaráti szeretet és a buzgó baza- 
fiság egy honvédsirt megmentett az enyé­
szettől. A régi kath. temetőben eltemetett 
Kemnitzer Károly lionvédőrnagy sírja ez, a 
melynek a „M agyar-egyesület" híven 
gondját viseli, halottak napján feldíszíti, ki­
világítja s emlékbeszédben dicsőíti a haza 
vitéz katonáját. Kémnitzer Károly budapesti 
előkelő polgári család ivadéka volt, a haza 
szabadság szeretetétől lelkesítve honvédnek 
állott be, s csakhamar tisztté lett, a honvé­
deknek a császáriakkal a turóczmegyei Felső- 
Turcsek uevü falu mellett vívott ütközeté 
ben súlyosan megsebesült, Campione Sándor 
polgármester Körmöczre hozat ta a nagy be­
teget és házában szállásolta el, a hol ő, 
neje s a haldokló hősnek jegyese a leggon­
dosabb ápolásban részesítették, de nem épült 
föl. Campior.o Sándor házában halt meg 1849 
január 19 én, délután 4 órakor, 40 eszten­
dős korában Temette Hartmann Constant 
ez. apát és körmöczi plébános.5) Sírját Cam­
pione Sándor polgármester és családja őrizte 
meg az utókor számára. Igazak a költőnek 
szavai:

„Mely a hazáért élt a hü kebel 
Földet termékenyítve hamvad el, 
És szelleme a sir körül marad, 
Tettekre intve az utódokat.*)

A tisztán tagjaik szórakoztatására szo'- 
*) Garay, Vezérkarig.
‘j Azok a hiteles adatok a körmöczi katli. plé­

bánia halottas-könyvéből valók. Örömmel említjük 
meg, hogy az említett halottas-könyv, abban az idő­
ben, a melyről szóltunk, utóbb a nemzet dicső napjai­
nak elmúltával, többé nem az, hanem latin. A fentebb 
magasztalt hősről szól még Pszotka Fereucz .Görgei 
Arthur a bányavárosokban 1849 ben.*  czimü tanulmá­
nyában.

•j Eötvös, Mohács.

jobb kar erősebb, mint a bal, 164 0-nal 
viszont a bal erősebb, 32%-nál mind a kettő 
egyenlő erős; nőknél csak 24'5%-ig erősebb 
a balkar, 28’6%-os esetben pedtg egyen o. 
A jobb kar, jobb láb valamennyivel hosszabb, 
csak kivételesen (12% ig) van megfordítva, 
egyforma40% esetben. A délausztráliat arany­
ásó telepeken egy egészsége-, munka kedvein 
erős ember két karja U0000 írt elteket 
képvisel.

(Folyt, köv.)

Budapest, 1896. évi junius hó 14.
— Törvényhatóságok a király előtt. — A hódoló dísz­
menet. — A milleniunii országgyűlés. — Delegaczioa.

— A kiállítás. —

Ritkán van alkalma magyar embernek 
annyi ünneplő népet egy csomóban látni, a 
mennyi hétfőn a hódoló diszmenetre részint 
részvétel, részint megtekintés ezeljából egybe 
gyűlt. Olyan pompát, fényt és ragyogást 
mutatott be ezúttal a magyar nemzet, a 
melyet Európa egyetlen népe sem tudna i 
utánnunk megcsinálni, a mely ezer esztendős , 
múltúnk minden dicsőségét a legragyogóbb ; 
sziliekkel hirdette. Különösen a törvényható- : 
ságok voltak azok, melyek annyi tényt hal­
moztak e napon össze, mintha minden vár­
megye házában országok gazdagságával ve­
tekedő kincses terem volna, a melyben 
a mese szerint kádakban felhalmozva áll az 
arany és ezüst.

A törvény hatóságok Küldötteit még a 
diszmenet előtt, vasárnap fogadta a király. 
A főispánok a belügyminiszternél gyiilekez- | 
tek. Felvonulásukat a mint egymásután hosszú 
kocsisorban haladtak a megyék küldötteivel, 
óriási közönség nézte. Nemsokára megjelen­
tek a horvát főispánok is s ezután a mi­
niszterelnök a királyi várpalota teher ter­
mébe vezette, hol a király fogadta őket. , 
Itt Báuffy Dezső miniszterelnök üdvözölte 
a főispánok nevében a királyt, ki lelkes 
szavakban válaszolt. Ezután a főváros kül­
döttsége tisztelgett élén a három polgármes- ! 
terrel. A király ezt is igen szívélyesen 
fogadta.

Másnap volt azonban a nagy nap, a 
bandérium felvonulásának nagy napja. A 
nemzet történetének egy olyan fenséges 
részlete volt ez, a mely örök emlékezetes ; 
leend mindazok előtt, kik azt végig nézni 
szerencsések voltak. Összesen nyolezvanki- ( 
lencz törvényhatóság bandériuma vonult ki, 
másfél ezernyi fővel. S ennek a bandérium­
nak minden egyes alakja oly szép volt, 
hogy a külföldi képviselők a legnagyobb 
elismerés hangján szólott róluk. Reszt vett 
a bandériumban a magyar parlament is, hogy 
a koronát a Mátyás templomból az uj ország­
házba kisérje, hol együttes ülést tartott a 
magyar országgyűlés két háza.

A vérmezőn gyülekeztek a bandériumok 
csoportonként. A környéket már kora reg­
gel óriási közönség lepte el, mely a hőség 
daczára is türelmesen szorongott. Kilencz 
óra tájban megérkezett Perczel Dozső bel­
ügyminiszter, a menet vezetője, kinek lovát

gáló egyesületek között a „C o n c o r dia­
egyesület1* tűnik ki működésével, gyak­
ran rendez — jótékony czélokra is — táncz- 
mulatségokat, műkedvelői színi előadásokat 
és hangversenyeket; ezt az egyesületet — 
a melynek latin neve, talán, feltűnő — 
cseh, morva s osztrák tisztviselők alapítot­
ták, még a Bach-korszakban; hogy akkori 
bán teljesen német volt, mondanunk sem 
kell, ma már azonban, fökép elnökének buz- 
gólkodasa következtében, csaknem teljesen 
magyar.

Derekasan működik az áll. főráliskola 
szegény tanulóinak „T áp Iá I ó i n t óz » te**,  
a „K i s d e d ó v ó-e gy o s ü 1 e t,“ a „T üz- 
o 11 ó-e g f e s ü 1 e t,“ a „K orcsolyázó 
egyesületén a „Férfi dalkör,1* 
mindezek már nevükben kifejezik czéljukat.

Az izraelita „Szent-egyesület1* 
(Khevra kadisa) szegényeket, és főkép sze­
gény betegeket gyámolitó a temetkezési 
egyesület; csak felekezeti jótékonyságot 
gyakorol ugyan, de buzgón és nagy mér­
tékben.

Körmöcznek két pénzintézete is van. 
Ezeknek egyike, a Takarékpénztár, a mely 
1846 bán alakult m-g, az ország egyik leg­
régibb pénzintézete; másika, a „Népbank, 
újabb keletű.1*

Utoljára maradt, de nem utolsó,7) a 
„Kath. legény-egyesület.**  A város­
nak ezt az egyik legújabb és legüdvösebb 
egyesületét Richter Antal alkotta, sje’enleg 
Matunák Mihály, az egyházi elnök, annak 
vezetője s éltető lelke.

Az egyesület czéljai: a körmöczi iparos 
ifjúságnak vallásos, erkölcsös és hazafias 
művelése, munkát nem kapó s betegséggel 
sújtott tagjainak gyámolitása s a társecye- 
sületektől jövő s alkalmazást kereső iparos­
segédek testvéries fogadása, útbaigazítása s

’) „Tho'last, nőt least in love.“ Sliakespeaie, jul. 
Caes. III. 1. (a vege felé). Vörösmarty fordításában: 

„Legvégső bár, nem legkisebb szivemnek.*  

két sárga kékbe öltözött apród vezette, a 
vérmezőről katonás sorrendben a miniszter 
megérkezte után a királyi palo'a udvnan 
keresztül vonult a menet. Itt megjelent .. 
király és a királyné, a királyi család ö,<ze'‘ 
tagjai, az itt időző osztrák miniszterek, 
homokok, külföldi követek és konzulok .( 
menet előtt hat magyar lovas hírmondó 
m.'gyar indulókat har ogtatott. Perezel D z./í, 
belügyminiszter, a mint a menettel őföls,,^,.^ 
előtt elhaladt, ősi magyar szokás szeri,,t 
buzogányát háromszor fölemelve üdvözölt., 
a királyt. Innét a menet a Mátyás-templ,„n. 
hoz vonult, a hol a koronát s a többi koro- 
názási jelvényeket egy erre a czélra rendelt 
díszkocsira tették fel, miközbeu a harauo0. 
kát is megkonditották. A koronát vivő ko. 
csit a főrendek és képviselők diszfogataj 
követték, melyek élén Vaszary Kolos |,er- 
czegprimás gyönyörű kicsija ment, a iUtí|v 
méltó feltűnést keltett minden falé. Ezutáí, 
a bécsi kapun és a Margithidon keresztül a 
Markó-utczán az állandó országház felé vette 
irányát a menet mindenütt a közönség uirti 
raja közölt haladva, mely egy-egy kivaóbb 
alakot lelkesen meg is éljenzett. Azor-zá’- 
ház előtti térségen azután megállott a iu<-uet

Benn az uj országház kupolaterm-ben 
már előzőleg összegyűltek a királyi család 
tagjai, a külföldi diplomaták. Féltizenkettö- 
kor megérkeztek az ország zászlóvivői, majd 
a koronát és a többi kleuodiumot hozó ki­
küldött főrendek és képviselők. Nem sokara 
a magyar országgyűlés tagjai is megérkez­
tek az együttes ülésre, melyen a főrendiház 
részéről gróf Károlyi Tibor, a képviselöház 
részéről Szilágyi Dezső elnököltek. Gróf 
Karolyi rövid megnyitó beszéde után tel- 
oivasiak a magyar állam ezeréves fennálla 
sának törvénybe iktatásáról szóló törvéujt. 
Ezután az iin s jegyzőkönyvét hitelesítették, 
mire Szilágyi Dezső az együttes ülést bezárta.

S a menet a szent koronával s a többi 
jelvényekkel újra megindult a megállapított 
terv szerint a váczi körút felé, hol reggel 
hét óra óta megszámlálhatlan sokaság a 
legnagyobb türelemmel várakozott. A fel­
állított tribünökön sem maradt egyetlen üres 
hely. Az Erzsébet-tér és Fürdö-utczán át a 
Ferencz József térre ért a menet, hogy át­
vonuljon a lánczhidon, melyen erre az időre 
beszüntették a közlekedést Mozgott a híd. 
nak minden része a tomboló paripák alatt; 
az iszonyú teher megingatta e csodás alkot­
mányt, azonban baj nem történt. Nagyszerű 
látványt nyújtott a menet föloldalt nézve, 
a mint a hídon áthaladt. A menet a láncz- 
Ilidről az Albrecht-uton át egyenesen a varba 
vonult, hol az országgyűlés tagjai lovaikról 
leszállottak, hogy bemutassák hódolatukat a 
király előtt. A király a várpalota nagy­
termében fogadta a magyar országgyűlést, 
mellnek nevében Szilágyi Dezső üdvözölte. 
Mire a király elismeréssel emlékezett meg 
a magyar ne zet jeles tulajdonságairól s 
kifejezést adott azon óhajának, hogy köl­
csönös bizalommal és erővel munkálkodjanak 
a hi’za felvirágoztatásán. Miután még a ko­
ronázási jelvényeket elzárták, az utolsó dísz­

támogatása. Az egyesület járat újságokat es 
folyóiratokat, van könyvtára, s tagjai nem- 
csak vallási tanításban részesülnek, hanem 
egyéb szükséges és hasznos ismeretekben is 
nyernek oktatást. Műveli az egyházi s világi 
éneket. Műkedvelői színi előadásait és egyéb 
nyilvános mulatságait a közönség örömest 
látogatja.

Az egyesület nem sérti senkinek vallá­
sos meggyőződését vagy érzését. Nemcsak 
katholikus vallásnak lehetnek tagjai, hanem 
más vallásit ik is. Volt és van számos más 
vallásit tagjai is. Nem bántja senkinek nem­
zetiségét. Noha a politikus alapszabályai 
szerint, ki van tilt va belőle, mindazáltal meg­
kívánja, hogy tagjai jó hazafiak legyenek.

Igaz ugyan, hogy az egyesületben nagy 
számmal vaunak németek és tótok, érzüle­
tükre nézve, azonban mind jó magyarok, 

egyesület három — magyar, német él 
tót nyelvű, de hivatalos nyelve a magy ar-

Hogy tagjai nem titduak mindnyájait 
magyarul, arról az egyesület nem tehet; fel­
vidékünkön a kisdedóvó s az elemi iskola 

sajnos — még mindig úgy bocsátja el 
növendékeit, hogy nőm tudják az ország 
nyelvét.

Az egyesület hazafias voltát eléggé bi­
zonyítja az a tény, hogy a pánszláv érzelmű 
iparosok távol tartják magukat tőle, s a kik 
ezek közül tagjai voltak, látva, hogy az 
egyesüetben kifogástalán magyar szellem 
uralkodik, odaliagyták.

Látni való, hogy nagyon ki van fejlődve 
Körmöcz egy esületi élete; s igen könnyen 
meglehet, hogy van oly egyesülete, a me­
lyik hamarjában, nem jutott eszünkbe.

Azt azonban tudjuk, sőt csodáljuk, hogy 
nincs népkönyvtára, gyermekmenedék helye 
s állatvédő-egyesülete.

Körmöcznek is vannak — en miniatűré 
— Meczenásai, Kuun kocsárdjai, Rock s?i-



• elrobogott üresen hagyva az előbb 
pompában ragyogó teret.

° ? Természetesen a kiállítás most a fődolog; 
érdeklődés állandó tárgya. Különösen 
mikor a király és a királyi család 
tagja, számos előkelőség állandó lá- 
. így elképzelhető, hogy a dele- 

' ,,i. vagy a képviselöház ülése iránt
az. érdeklődés. Pedig miudkét helyen 
Igyák vannak napi renden. Amott 

küüigy Albizottságok tárgyalják a külügy- 
Hmiiszterium költségvetését, melyet elfogad­
ok • itt a kúriai bíráskodásról szóló törvény­
javaslatot tárgyalják, melyet szintén el fog­
nak fogadni. , .

Már általánosan erezhető a nyári han­
gulat. Nagy kelete van a fagylaltnak és hűsí­
tőknek. Á nap csak ugy veri a kiállítást 
|4togalók hálát, hogy csak ugy csurog róluk 
a veríték. De hát az ember szívesen eltűri 
ezt mert ez a sok szép látni való bizony 
ungér egy kis fáradtságot.

Fővárosi levelező.

Különfélék.
— Kitüntetések. A király, Őfelsége 

Leidenfrost Gyula, valamint unoka- 
öc.esei Leidenfrost László és Tivadar rne- 
vyéukbeli földbirtokosoknak és a lévai ura­
dalom nagybérlőinek, ugy törvényes utódaik­
nak a köztigyek terén szerzett érdemeik 
elismeréséül a inilleiiitim alkalmából a magyar 
nemességet adományozta. — Frank 
Eerencznek, a magyarországi kegyes tanitó- 
rend helyettes főnökének, Léva városá­
nak is sok éven át köztiszteletben ál­
lott polgárát, a millenium alkalmából 
a király a királyi tanácsosi czimet adomá­
nyozta. A jeles rer.dfönököt s benne a haza­
fias kegyes-tamtórendet ért eme legmagasabb 
kitüntetés városunkban is a legöszintébb 
örömet keltett.

— Hivatal vizsgálat. L>r. Bethlen- 
falvy György, az aranyos maróihi kir. tör­
vényszék elnöke a múlt héten a lévai kir. 
járásbíróságnál hivatali vizsgálatot tartott, 
mely alkalommal ugy a hivatal pontos veze­
téséről, mint az előadók munkásságáról és a ke­
zelő személyzet buzgó ügyviteléről magának 
teljes informácziót szerezvén újólag a legna­
gyobb elismerését fejezte ki, melyet valóban 
meg is érdemelt.

— Barsvármegye bandériuma. A 
junius 8-iki hódoló diszmenetbeu vármegyénk 
bandériuma is részt vett, melynek tagjai vol­
tak Kosztolányi István, Leidenfrost Tivadar, 
Lipthay Guido, ifj. Mailáth István ésRévay 
Simon báró. A bauderisták nem voltak ugyan 
egyformán öltözve, de azért különböző disz- 
magyarjaikban is jól festettek, s a daliás, 
delczeg alakok a merre mentek, méltó fel­
tűnést keltettek. Legelöl ment Révay Simon 
báró a megye insurreetionális zászlajával. 
\ alamennyien rátermettek a lóra, mintha 
hozzátettek volna nőve. S az öt óráig tartó 
lovaglás fáradalma sem látszott rajtuk, midőn 
a menetnek vége volt.

— Szülészeink. Özv. Veszprémy Jenöné 
színtársulata ma egy hete kezdette meg elő-

lardjai s Hirsch Móriezai; azaz vanuak 
Körmöczön is egyesek, a kik nagy jótevők.

Bobrovszki s Szüszuer szegény tanulók 
javara tetemes alapítványokat tettek. Mátyás 
József, Körmöcz egykori polgármesterének 
es országgyűlési követének özvegye 1000 
irtos alapítványt tett oly körmöczi születésű 
elemi iskolai tanulók jutalmazására, a kik a 
magyar nyelv tanulásában kiváló szorgalmat 
tanúsítanak. A főreáliskola tanitó-testülete 
"ukéntes adományaiból — „Schröder Károly- 
alapitvány" névvel — ösztöndij-alapot al­
kotott.*)

Akadt Körmöczön is oly nagylelkű 
adakozó, a ki az egész nemzet háláját meg 
érdemli. Egy nö az, a körmöczi születésű, 
nemet ajkú s szláv nevű Simó Mária. Ez a 
tiszteletreméltó éltes hajadon, hosszú életén 
át, nagy takarékossággal gyűjtött egész va­
gyonát a magyar közművelődés czéljaira 
szentelte. Ugyanis végrendeletében 78,673 frt 
24 krnyi vagyonának, — a melynek egy 
része a történelmi és művészeti tekintetben 
nevezetes u. n. Mária-ház volt, — örökösévé 
a F. M. K. E.-et tette, a melynek köteles-
*ége lesz a Barsmegyében, Körmöczbánya 
körül fekvő Kunosvágása, Jánosrét, Körmöcz- 
bget, Jánoshegy, Kékellő, Svábfaiu s Felső­
fóti községben a magyar szellemet, nyelvet 
és művelődést terjesztő kisdedóvókat és 
®lemi iskolákat állítani s állandó fentartá- 
’ukról gondoskodni. ,

Hogy az említett szép összeg a magyar 
közművelődés javára fog fordittatni, az, két­
ségkívül, a végrendelkező nemes nö nagy­
lelkűségének és hazaszeretetének köszönhető; 
fi® kiváló elismerés illeti minden hazad ré-l 
•zéröl Baán Elemér körmöczi kir. közjegy­
et, a F. M. K. E. és a Körmöczi Magyar­
egyesület buzgó tagját is, a kinek lelkes 
figyelmeztetésére határozta el magát a derék 
honleány utánzandó például szolgáló nemes 
‘éttéré. Fölyt. köv.)
... Lásd bővebben a körm. áll. főreálisk. 1889|90- 

iskolai értesítőjét.

ada3ait városunkban. A lofolyi .jjéten 
müvek minden faját bemuf •!:».!& s 
műsorból alkalmunk volt meggyőződni, hogy 
a társulat méltó jó hírnevére, mint a szin-

a szin- 
a hetiműsorból alkalmunk ..........

a társulat méltó jó hírnevére, mint a szín­
művészet múzsáját nem csak kitartó, a mil- 
enium esztendejében sajnos, háládatlan buz­

galommal, de tehetséggel is szolgálja. A 
társulat a Vldék legjobb erőiből van össze­
állítva.; egyik-másik a múlt évekről már jó 
ísmetősünk is. Oly erők, mint Veszpréminé, 
a társulat tragikája; Szöllösi Ilona és Kovács 
Ilka énekesnők, Berényi Irma és Nagyfalussy 
Juha, a társulat kedves naivái, Latabárné, 
a női komikum jeles személyesitője a ' 
színművészet leghivatottabb művelői. A fér- ' 
fiák közül csak Krémer Sándort, a jeles 
diamai erőt, Balázsyt és Tisztáit, a vidék 
ismert komikusait, Rélayt, az öreg urak ki­
váló karakterizálóját, Nógrádit és Pintért, a 
táisulat énekeseit emlitsük, s ha még ehhez 
hozzáveszszük a számos, különben szintén 
ügyes segedszinészeket is, azonnal tiszta ké­
pet alkothatunk a társulat művészi értékéről. 
Az operetteket ép oly s keiről kultiválja, 
mint a könnyebb fajú vígjátékoké', bohóza­
tokat, vagy komolyabb színmüveket. Azt 
biszszük, hogy közönségünk, mely eddig 
talán a millenittnii napok .terhére róható 
apathiaval viseltetett színházunk iránt, bi­
zonyára méltányolni fogja a társulat nemes 
ambiczióját. Ebben a materiális világban bár 
kevés a fogékonyság a szép művészetek iránt, 
mindazáltal lehetetlen, hogy ennyi ip.erkodás 
és törekvés a színművészet terén hatás nél­
kül maradjon.

— A lévai kath. legényegyesület 
10 éves fennállásának alkalmából f. hó 28 án 
a lövölde helyiségében tánczczal egybekö­
tött nyári mulatságot rendez.

— GyászllÍT. S p a n y á r Ignácz lévai 
posta- és távirdai tisztviselő, városunk egyik 
általánosan ismert s köztisztelotben álló alak ja 
f. hó 9-én életének 65. évében elhunyt. A 
boldogult a magyar szabadság harezbau, mint 
tüzérhadnagy vett részt. A szabadságharcz 
leveretése után a postahivatalnál vállalt al­
kalmazást; ö volt a lévai posta- és tá\ irda 
hivatal legrégibb tisztviselője; már a régi 
posta.nesterek idejében kezelte a lévai tá- 
virdát. Halála őszinte részvétet keltett a 
polgárok között. Temetése f. hó 10-én ment 
végbe tisztviselő társai és nagyszámú kö­
zönség részvétele mellett Tiszttársai kopor­
sójára szép koszorút helyeztek. Gyászoló 
özvegye a következő gyászjelentést bocsá­
totta ki haláláról : Özv. Spanyár Ignáczné, 
szül. Bútor Julianna, a maga s az összes 
rokonság nevében mely fájdalommal jelenti 
szeretett férjének ; Spanyár Ignácz, m. kir. 
posta- és távirda s.-tiszt urnák, volt 1848—49- 
iki tüzér hadnagynak, f. évi junius hó 9-én 
reggeli 7 órakor, életének 65-ik és boldog 
há-asságának 25-ik évében történt gyászos 
eihunytát. A boldogult hűlt tetemei f. hó 
10 én délután 5 órakor fognak Léván a r. 
k. sirkertle örök nyugalomra helyeztetni.- 
Az engesztelő szent miseáldozat pedig folyó 
hó 12-én reggel fél 8 órakor fog az Urnák 
bemutattatni. Léván, 1896. junius 9 én Béke 
hamvaira !

— Adomány a tanítóknak Nagy SaHó 
város képviselő testületé, a város tanítói ré­
szére, hogy azok a milleniumi tanítói kon 
gresszuson résztvebessenck, fejenkint 15 fo­
rintot szavazott meg. Azt biszszük, a jó példa 
nem marad követés nélkül.

— Szabad e rosszat írni a cseléd 
könyvébe? A cselédtörvény (1886. XIII. 
t.-cz.) 75. §-a azt mondja : A gazda köteles 
a cselédkönyv egyes rovatait lelkihmeretesen, 
az igazságnak teljesen megfelelően kitölteni. 
— A gazda, ki tudva valótlan minősítést 
ád, az abból eredő kárért felelős s ezenfelül 
50 írtig terjedő biraággal fenyitendö. Házi­
asszonyok, cselédek között általánosan el 
terjedt vélemény, hogy nem szabad rosszat 
Írni be s ezért a rossz cseléd minősítési 
rovatait inkább üresen hagyják, mikor az 
távozik a háztól, mások kíméletből cseleked­
nek igy. Egy budapesti belvárosi úrnő azon­
ban beírta: „Engedetlen, feleselő, hazug." 
Azonban a cselédek hivatásos rontója, a 
közvetítő felbiztatta a cselédet, hogy men­
jen panaszra a rendőrséghez s kérje a ré­
szére sértő bejegyzésnek hatósági kiigazítá­
sát. Ugy történt. A IV. kér. rendőrkapitány­
ság kiItallgatta ugy a bepanaszolt úrnőt, mint 
a rossz cseléd előbbi összes gazdáit, kik a 
minősítési rovatot üresen hagy Iák ugyan, de 
most a tárgya'ás alkalmával beismerték, hogy 
náluk is olyan volt bizony a cseléd, m'nt a 
bejegyzés állítja. Arányi kér. kapitány 1) a 
bepanaszolt úrnő bejegyzését, mint igazság­
nak megfelelőt — helybenhagyta ; 2) a
nagyralátó, panaszkodó cselédtől, kiről gazdái 
csak rosszat vallottak, a cselédkönyvet be 
vont*;  3) a cseledet hazatolonczoltatta, 4) 
azokat a háziasszonyokat, kik a cselédkönyv 
minősítési rovatait üresen hagyták, egyenkint 
5i5 frt pénzbüntetéssel sújtotta. —llamás 
rendőrkapitányok is ilyen tiszteletet szerez­
nének a törvénynek, hamirosan, de nagyon 

■jávalnának keserves cselédviszonyaink!

Szinház.
Özv. Veszprémi Jenőné színtársulata f. 

hó 7-én vasárnap mutatta be magát Bo 
kor Józsefnek „Télé n“ czirnü népszínmű­
vében. Adarab, daczára hogy pályadijat nyert 
koránt sem sorakozhatik klasszikus szépségű 
népszínműveinkhez, minők a Falu rossza, 
Sárga csikó, Piros bugyelláris stb., mindaz- 
áltai több igen hálás szerep van benne, me­
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lyek képesek e- népszínművet egy ideig mű- ; 
sorion tartani. AJföszöre^ (Vasas Józsi) K r é 
mernek jutott, kit már tavalyról is csak 
előnyösen ismerünk. Ezúttal is megállta he 
lyét. B. S z ö 1 I ő s i Ilona (Katalin) eleven 
játéka es ügyes mozdulatai által megnyerte 
a közönség tetszését, melyet közte és K o- 
v á c s Ilka (Anna) közölt megosztott. Csinos 
dalaikat többször megismételtették. Lati 
b á r n é (özv. Bogáráé) és H.uber (Tor­
kosáé) sziutén elég jól fogták fel szerepüket. 
Pintér (Marczi) és Nógrádi (Miklós) 
képviselték fiatalságot, de nem kielégítő 
fiatalos tűzzel. Hangjuk kellemes s kár, 
hogy megfolelő mozdulatukkal játékukat nem 
kisérik. Nagy derültségnek okozói voltak 
B a 1 á z s y (Tapsi) és T i s z t a i n é (Bőske), 
kik sikerült figurákat produkáltak. Ez első 
előadás, biszszük, jó ajánló levél; a közönség 
jó és összevágó előadásokat várhat tőle, főleg 
ha a súgó kissé csendesebben viseli magát.

II é t f ő n, f. hó 8-án egy kitűnő, ötle­
tekben és kaczagtató jelenetekben gazdag 
frauezia vígjátékot, a „Minta férjet" 
láttuk Kövessi fordításában. Az e'öadás 
egyike volt' a legsikerültebbeknek s a kis 
számit közönség sokat mulatott rajta. B á­
láz sy (Malivaud) ezúttal is igazolta hozzá­
fűzött varakozátuiikat. Izgett mozgott, he 
begett motyogott, s mindezt oly természe­
tességgel, hogy méltónak deklaráltuk, hojy 
Krémer (Jouvlin) apósa lehessen, ki a 
véletlen által okozott komikus helyzetekben 
őszintesége daczára is oly hűen utánozta a 
becsületes, de kissé ügyetlen férjet. Lata- 
b á r n é (Aurora) a női komikum erejével 
hatott. Be réuyi (Lernie) és Nagyfa 
I u s s y (Clementrne) két rokonszenves ala­
kítást mutattak finom, mondhatnék művészi 
kivitelben. Meg kell emlékeznünk még R é- 
1 a y r ó I (Thibandier) is, ki hálátlan szerepét 
is a legrokonszenvesebbé tudta tenni. A 
többiek is összevágó játékukkal emelték a 
hatást.

Kedden, junius 9-én West < 
operettje, a „B a u y a iu e s t e r“ 
színre. Nógrádi (Roderik) tenorját 
tudta érvényesiteni. De kérjük, ne 
közül ereszsze ki a hangot. S z ö 1 I ö s i 
Iloua (Fiehtenan) hangja csengő tiszta, a 
felsőbb regiszterekben azonban erőltetett s 
azért nem mindig biztos. Kovács Ilka 
(Nelli) hangja kissé gyönge, de nagyban 
pótolja kedves és eleven játéka, mely kü­
lönben mindkét énekesnő jeles tulajdonsága. 
Latabárné (E frida) és Tisztái (Zvack) 
igen értenek ahhoz, hogy kell a mulatságos 
jeleneteket kiaknázni. Baranyai (Martin) 
bizony gyönge bányamestor volt. Legjobb 
volt s lu-rmadik felvonásbeli keringöje. Egyéb­
iránt az előadás sikerültnek mondható.

Szerda n, Bisson sokat emlegetett bo­
hózata, „Mi történt az éjjel?" került 
szilire oly csekély közönség előtt, mely va­
lóban érthetetlen. Az előadás igen sikerült 
volt s általában a társulat legjelesebb a 
vijjátékok és bohózatokban. B a 1 á z s y 
Poulard szerepében pompás alak volt, vala­
mint Latabárné is, mint féltékeny, papucs 
kormányzó. Krémer kedvetlenül játszott, 
pedig az ilyen darabokban már igen sok­
szor láttuk kitűnni. Kovács Ilka (Su 
sanua) páratlanul kedves jelenség volt; dal'^i 
köztotszésben részese tek Rélay (Berjon- 
nall és Tisztái (Justaret) szintén jeles­
kentek. A megjelent közönség mindkettőn 
jól mulatott.

és Held 
került 
szépen 

a fogai
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CsüiöriÖKon került sziure — do 1 
itt iiem „először" Sudeimann hatalmas 
darabja; az „Otthon." A szerepekben a 
legjobb tehetségek működtek közre. V e s z 
pr é íny u é (Magda) finoman kidolgozott 
alakitást láttatott, de a darab ..vége felé 
mintha belefáradt volna. B a 1 á z a y (az apa) 
alakítása kitűnő volt, a darab végéig folyton 
emelkedő, sziutugy R é 1 a y-é (Keller). K r é- 
m e r (lelkész) sokoldalú tehetsége e nehéz 
szerepet is legyőzte, habár kissé hidegen 
játszott. Nagyfalussy Júlia (Mariska) 
játéka affektálás nélkül való, életliü és ked­
ves volt; kis szerepében is igen öntudatos 
és megkapó alakitást adott, Latabárné 
(Francziska néni) mint mindig, ugy most is 
ügyesen mozgott, habár — azt tartjuk — 
e darabban nem kellett volna annyit komé- 
diázni. Az előadást meglehetősen szép 
közönség nézte végig, de mintha e darab 
hidegen hagyta volna. Nem is lehet ezen 
csodálkozni; a tárgy maga nem tetszetős, 
sőt sötét; a megoldás erkö'cs; sebeket hagy 
maga után és mégsem lehet teljes, mert a 
költő sem a család szigorú ridegségét, sem 
az erkölcsi elzüilést nem approbálhatja. Egy 
kínos problémát dob a publikum elé, mely­
nek nincs és nem is lehet megoldása, csak 
a költő egyetemesen nemes lelke fordul itt 
részvétével azok felé, kiket a rideg, — de 
szükségos — mértékű társadalom kivet, de 
a iknek erkölcsi lazulását ő maga okozza 
szükkeblüségével. „ .

Pénteken*  R i k a operette re való 
előkészületek miatt nem volt előadás, a 
szombatiról jövő számunkban szólunk. Ma 
„Dobó Katicza" kerül színre, melyet egy 
mi11eniumi prológ elözzqeg. y , , , -

Köhögés, rekedtség és elnyálkaso- 
dásnál a torok és a légzési szervek mi den 
zavarainál melegen ajánljuk , tisztelt ol, ásó­
ink figyelmébe Egger kitűnő hatású mell- 
pasztdláit. Kaphatók 25 és 50 kros eredeti 
dobozokban minden gyógyszertárban és ne­
vezetesebb gyógyfűszerüzletben. Fő-ésszét- 
küldési raktár: Egger A. fiai Nádergyógy- 
szerlára Budapesten Váczi-körut 17.

Tanügyek. 
Vizsgálatok sorrendje.

I.
A helyi főgimnáziumban f. évi junius 

13-áu folytak le az érseki biztos jelen’été- 
ben a hittanvizsgálatok. A többi tantárgyak 
vizsgálatainak sorrendje a következő : Junius 
15. Hétfőn. VII M gyár, német, történelem. 
VI. Mennyis igtan, természetrajz, görögpótló 

Latin, görög, görögpótló magyar. 
IV. Mennyiségtan, természetrajz, 
Latin, magyar, német. II. Rajz, 
földrajz. 17. Szerdán. I. Latin, 
VII. Mennyiségtan, természettan,

rajz. V. 
Kedden, 
rajz. III. 
számtan, 
magyar, 
görögpótló rajz. VI. Lalin, görög, görögpótló 
magyar. I—-VII. A magántanulók Írásbeli 
vizsgálatai. 18. Csütörtök. A magántanulók 
szóbeli vizsgálatai. 19 és 20. l’én ek, szombat. 
Érettségi szóbeli vizsgálatok. 22. Hétfőn. V. 
Magyar, német., történelem. IV. Latin, tör­
ténelem. III. Történelem,földrajz. 23. Kedden. 
•8z. gyónás és áldozás. 24. Szerdán. VII. 
Latin, görög, görögpótló magyar. VI. Magyar, 
történelem, német. II. Latin, magyar. I). u.
2—3 Frauezia nyelv. 3—4. Gyorsírás. 4. 
Torna, zene, jutalmak kiosztása. 25. Csütör­
tökön. V. Számi an, természetrajz,görögpótló 
rajz. IV. Német, magyar. III. Számtan, rajz.
I. Rajz, számtan, földrajz. 26. 27. Teljes 
szünet. 28. Vasárnap 8 órakor „Te Deum,“ 
bizonyítványok kiosztása.

A gimnázium igazgatósága. 

II.
A lévai rém. kath. népokt. iskolák záró­

vizsgáinak sorrendje : Junius 18-án reggel 
8* */ 4 órakor az elemi fiúiskola I. oszt, délu­
tán 2'/2 órakor az elemi fiúiskola II. oszt. 
Junius l’J-én reggel 8*/ 4 órakor az elemi fiú­
iskola III. oszt, délután 2*/ g órakor az elemi 
fiúiskola IV. oszt. Junius 20-áu reggel 8*/ 4 
órakor az elemi fiúiskola V. oszt. Junius 
21-én délután 4 órakor az Óvodában. Juuius 
22 én reggel a*/ 4 órakor az elemi leányiskola 
I. oszt, délután 2*/s  órakor az elemi leány­
iskola II. oszt. Junius 23-án reggel 8*/ 4 óra­
kor az elemi leányiskola III. oszt, délután 
2*/ 2 órakor az elemi fiúiskola IV. oszt. Ju­
nius 24-én reggel Si/i órakor a polg. leány­
iskola I. oszt, délután 2l/t órakor a polg. 
leányiskola II. oszt. Junius 25-éu reggel 8*/ 4 
órakor a polg. leányiskola III. oszt, délután 
2*/ 2 órakor a polg. leányiskola IV. oszt. 
Junius 28-án reggel 8 órakor hálaadó isteni 
tisztelet.

tanonczisko- 
vizsgálatok

megtartva :

Az igazgatóság.
III.

A lévai iparos és keresk. 
Iában az 189516. tanévet záró 
junius 14-ikétöl 18-ig a rendes tanórákban 
következő sorrendben lesznek 
Iparos tanoncz iskolában: Junius 
14 én d. e. 1—12 ig az előkészítő osztályban. 
Junius 15-éu este 6—8-ig f’. I-sö a) és Il-ik 
osztályban. Junius 16 án este 6—8-ig az
I-sö  b) és Illik osztályban. Kereskedő 
t a n o n c z i s k o I á b a n : Junius 15-én este 
5-—8-ig az I-sö osztályban. Junius 16 án 
este 5—8 ig a 2-ik osztályban. Junius 17-én 
este 5—8-ig a 3-ik osztályban. A hittanból 
a vizsgálatok a fent jelzett napokon a fele­
kezetek lelkészei által kitűzőit időben lesz­
nek megtartva.

L ván, 1896. junius 7 én.
Az igazgatóság.

IV.
A lévai ág. hitv. ev. elemi iskola évzáró 

vizsgája f. hó 20-áu d. e. fog megtartatni. 
Kezdődik 8 órakor.

Nyersselyem básztruhákhoz való 
kelmét 8 firt 65 krtól 42 frt 75 krig 
egy teljes öltönyre—Tussors-és Shantungs- 
Pongees valamint fekete, fehér, és szí­
nes Hemieberg-selyem 35 krtól 14 frt 
65 krig méterenkint, sima, csikós, kocz- 
kázott, mintázott, damaszt, s. a. t. (mint 
egy 240 különböző minőség 2000 sziu és 
mintázatban s. a. t. a megrendelt áru 
postabér és vámmentesen a házhoz 
szállítva, mintákat postafordultá­
val küld: Henneberg G. (cs. és k. 
u. szállító) selyemgyára Zürichben. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros, le­
velező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 
Magyar nyelven irt megrendelések ponto­
san elinteztetnek.

i

I

Lévai piacai árak.
Rnvaiv, íeiu ; Kónya várottuMpi

Búza*  tn.-mázsánként 6 írt 2J kr, 6 frt. 40Két­
szeres 5 frt 85 kr. 5 frt 95 kr. --- Rozs 
5 írt 80 kr. 5 frt 90 kr. Árpa 4 frt 20 kr.
5 frt — kr. — Kukoricz.i 4 frt 50 kr 4 frt 60 

kr. Bab 6 frt — kr 6 frt. 50 kr. Zab 6 frt 20 kr.
6 frt 50 kr. Lencse 6 frt 60 <r. 6 frt 80 kr. 
Köles 4 frt — kr. 1 írt 20 kr.
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Pályázati hirdetmény.
Léva rend, tanácsú város — a honvédelmi m. kir. minisztériumnak 25O9OJVIII. 

számú engedélye alapján — régi honvéd-laktanyáját kibővíti s ezen épít­
kezést még ez év folyamában létesittetni kívánja.

A részletes tervek és költségvetés elkészülvén, azok Léva város polgár­
mesteri hivatalában megtekinthetők, esetleg a pályázni kívánók által lemásolhatók.

A kiviteli költségek 76662 forintban terveztetnek, melyek a meg­
tartandó ajánlati tárgyalás alkalmával a város részére legkedvezőbb árengedést 
tevőnek — a város szabad választása vagy elutasításának fenntartása mellett 
— kivitelre átadatnak.

Ezen laktanya kibővítési munkálat még ez évben keresztül viendő lévén, 
ezen körülmény folytán Léva városa eddig is beszerzett és biztosított, részben 
már helyre is szálittatott: 

alapkövet................................................................... 200 m. ölet
falba való követ.................................................... 235 m. ölet
égett téglát................................................................300000 drbot, — mely

anyag beszerzési áron a vállalkozó épitőnek átengedtetik, illetőleg a vállalkozó 
által átvétetik.

Az ajánlatok írásban, lepecsételve és külsőleg a pályázó nevének kiírásával, 
— valamint: a költség tervezet összegének 5%-tóli bánatpénzzel való ellátásával, 
esetleg: ezen összegnek a városi pénztárba való befizetését igazoló nyugta 
csatolásával adandók be.

Az ajánlatba elismerendő, hogy a költségvetésekben felsorolt munkák 
csökkenése vagy nagyobbodása, vagy egyes tételek teljes kihagyása, megvál­
toztatása az egységárakra nézve semminemű befolyással nem bir és hogy 
ajánlattevő az építési terveket, költségvetési kivonatokat, a vállalati feltételeket, 
nem különben az összes helybeli viszonyokat teljesen ismeri, azokat magára 
illetve ezen vállalatra nézve kötelezőknek elfogadja s azoknak magát, alá veti.

A pályázat folyó évi Junius hó 30-ig, déli 12 óráig nyitva tartatik 
s azon ideig a pályázati ajánlatok elfogadtatnak, — azon időn túl beadandó 
pályázat elfogadása a városi hatóság külön engedélyéhez köttetik, de egyenesen 
vissza is utasítható.

A beérkező ajánlatok felbontása folyó évi július 1-én délelőtt 10 Órakor 
Léván a városház termében fog eszközöltetni, mely eljárásnál a pályázók vagy 
meghatalmazottjaik jelen lehetnek.

Azok kik ajánlattételre alkalmas mintát és a vállalati feltételeket, esetleg 
a költségvetés másolatát előzetesen birni kívánják, 2 frt. 50 kr. beküldése 
mellett részükre kiadatik és megküldetik.

Kelt Léván, 1896. évi junius hó 10-én.

Máriássy István,
polgármester.

0

Sóimeczbánya, Körmöczbánya, Beszterczebánya, Lévaiak találkozó hely»

Szilaveczky Flóris
■veaa.Aég’lős,

J3xid.a.pest3 "VII- Iceyület,'.A.réna--xit 58. 
a városligettel szemben, a kiállitás közvetlen közelében.

Ajánlja kitűnő minőségű jó magyar konyháját 
Dréher-féle kiviteli márcziusi sört, hamisitatlan erdélyi 
és jobb fajtájú magyar hegyi borokat jutányos árak ég 
figyelmes kiszolgálás mellett.

Ugyanott privát lakások kaphatók, személyenkint 1 frtért

Egész napon át frissen főtt meleg ételek.

r
i

A bécsi érczáruk gyára

pCKOPOSÖiniA|t
Barsvármegye területére szóló kizárólagos gyári raktárát május h,ó 
20-á.n átvettem

A kinek az a szomorú sors jutott osztályrészül, hogy koporsóvé­
telről kell gondoskodnia, ajánlom azokat

15 forinttól 200 írtig
gyönyörű kivitelben. — A saját házamban levő koporsó-raktár bár­
mikor megtekinthető.

Bérlet.
A kistapolcsányi urada­

lomhoz tartozó majorságokból
1897. évi január l-töl számított 
12 évre a következők fognak 
haszonbérbe adatni.

1. A völgyben, mintegy 
200 méter tengerszin feletti 
magasságban a „Kis-Tapol- 
csány“ vasútállomás közvetlen 
közelében levő kis-tapolcsányi 
alsó és zsitva-kenézi majorsá 
gok és pedig vagy együttesen 
vagy külön-külön; az egyik : 

113 kát. hold 1408 □ öl 
szántókból, 1417 □ öl kertek­
ből, 942 □ öl belsőségből; a 
másik 105 kát. hold szán­
tókból, 261 □ öl legelőből, 
607 □ öl belsőségből áll.

2. A dombos talajon, 
mintegy 200 méter tengerszin 
feletti magasságban 4 kilomé­
ternyire a vasútállomástól a 
„Kraszni Majer“ nevű 311 
kát. hold, 23 hold 737 □ öl 
legelő, 2 hold 28 □ öl bok­
ros és 1 hold 1020 □ öl bel­
sőség.

3. Erdőségben, mintegy 
400 méter tengerszin feletti 
magasságban, a vasútállomás­
tól 9 kilométernyire „Ribnik“ 
nevű major: 89 kát. hold 989 
□ öl szántó, 688 □ öl kert, 
11 hold 1045 □ öl rét, 1 hold 
693 □ öl legelő, 1438 □ öl 
belsőség.

4. Erdőségben, mintegy
409 méter tengerszin feletti 
magasságban Kis-tapolcsány- 
t.ól 11 —13 kilométernyire a 
fenyő-kosztolányi majorság 72 
kát. hold 1418 | öl szántó,

13 kát. hold 107 “ öl rét,
I 38 hold 487 c öl legelő 1173 

|3| öl belsőség, 1556 |3| öl 
kert.

Ezen fekvőséghez a kö­
zel fekvő erdőségekben erdei 
rétek is kibérelhetők és széna 
szalma és más egyéb készle­
tek visszatérítés mellett átve­
hetők.

Az őszi yetéskez a szán­
tók és épületek egyrésze már
f. é. julius kávában rendelke­
zésre bocsájthatók.

A lakosság tótajku Ki 
Tapolcsánytól 4 kilómét 

l nyíre van a vármegye szél 
helye Ar.-Maróth és 45 ki. 
méternyire van nagy-auráin 
czu korgyár.

A szerződési föltételek 
főhercweg uradai qiii 
tézőségné 1 Kis - Tapi 
csányban meg tekinthető 
ugyanoda az egyes, vagyi 
összes bérleményekre vöm 
kozó ajánlatok f. é. julii 
1-ig beküldendők.

■

■gony-Pain-Expeller gys- 
haneín igul —' -

MY01UT0TT NYÍTJUI 4t TÁB8ÁNÁL UCVAN. 18M.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

„JWWW báiÍBzer ellenállt az idő megpróbálnának, mert már több mint 
25 »v óta megbizb^ó, fájdalomcsillapító bedórisölesként alkalmaztató kiarvé- 
T"’. ■ tagsxaagatáBnál és meghűléseknél és az orvosok által bedón-
söleaekre is mindig gyakrabban rendeltetik.’ A valódi Horr ' « • - 
korta Horgony-Liniment elneveaée alatt nem titkos szer,_____ ____

u •ieT» melynek W hA*t»rtá8ban sem kellene hiányozni'.
*0 kr. es 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszertár­

ban készletben van; /^raktár: Tűrik József gyógyszerésznél Budapesten. 
fleyWrlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbértékü 

utánaat van forgóban. Ki nem akar megkárosodni, as minden egyes 
üveget „Horgony védjegy nélkül mjnt nem valódit utasítsa vissza

Rlohter f. Ad. óa tárta, mása, ée Jdr. lajvari uálliUk, Pudolotadt ^hüringia). *

IZIqpIiIIQVPPÍI urilak? néhány hold földbirtokkal, vasúti
KluulJ Uü/iUl 11 állomástól félórányira, szabad kézből eladó. 

Felvilágosítást ad özv. Sághy Mihályné, Monton, 
p. Ipolyság.

H gyobb anyag

1000 drb. égetett fali tégla 12 frttól felfelé 
lOOOjirb. bécsi, vagy sopronyi faj cserépzsindely 38 frt, vagy 

I | méterenként 60 kr.
1000 drb. hat szögletes talaj-tégla 36 frt.
1000 drb. négy szögletes talajtégla 25 frt.
Mésznek M\„ -ja egész vaggon rakomány mellett 1.25 frt 

JL Az árak a párkány-nánai állomásnál levő téglagyáramban átvéve
értendők.

Azon reményben, hogy ugy az árakkal, mind a minőséggel 
közönség kielégítését megszerzem

Megrendeléseket kér
Renner Gáspár 

vállalkozó
tégla, oserép és mészgyáros

Párkány-Nána (Párkány)
Tűzifa vételre felkérem az eladókat. "Bf

Zóna tarifa.

H’R Van szerencsém a t. közönség b. ügyeimébe ajánlani, hogy ua-
j gyobb anyag felhalmozódása miatt a következő leszállított árak mellett 

RR kapható:A 1000 drb. égetett fali técda 12 frttól ÍpIíaIó

L

Híres legkedveltebb hazai pezsgő. I

Franczia mód szerint késxitve I
Préda |

Dr. Ludwig "Willibaia. ZSTagy- Maros. 1 

Raktárak Léván: Czirok János és Supala í 

Lajos uraknál.
Saját pavillon a miíleniumi kiállításon. f


